

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Дробиза Михаила Валерьевича

«Послевоенная трансформация потенциала природопользования Калининградской области (по материалам топографических карт)», представленного на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – геоэкология (науки о Земле)

Диссертация, представленная Дробизом М.В., посвящена оценке послевоенной трансформации потенциала природопользования Калининградской области и обоснованию путей его оптимизации в современных условиях. В связи с этим, выбранная тема имеет высокую актуальность.

Достоинством представленного исследования является большой объем аналитической работы, связанной, в частности, с идентификацией объектов довоенных (немецких) и послевоенных топографических карт в целях изучения проходившей трансформации и выявления потенциала природопользования современной Калининградской области.

Автор основательно исследовал динамику природопользования в разрезе рельефа, водных объектов, растительности, недр, населенных пунктов и транспортной инфраструктуры как в масштабе региона, так и по его городским округам. В итоге, подробно и на количественном уровне охарактеризовано общее содержание произошедших изменений, в том числе увеличение лесистости и водно-болотных угодий, снижение площади обрабатываемых земель и рост территории городской застройки.

Следует особенно отметить разработку автором показателей, характеризующих изменения рельефа и линии калининградского побережья в связи с добычей янтаря и с эоловыми процессами на Куршской косе.

Практическая значимость диссертационной работы, как справедливо указывает автор, будет важна для разработки научно обоснованной стратегии и лимитирующих факторов дальнейшего развития территории области.

Как недостаток отмечу, что в автореферате присутствуют выражения публицистического характера, не свойственные научным публикациям («*былой* и современный потенциал», «*переменчивая судьба* региона» и др.).

Автор характеризует Калининградскую область как «уникальный по географическому местоположению регион Европы» и «западную приграничную область РФ». Однако в этом контексте точнее следовало бы именовать данную область эксклавым регионом России.

Ошибочно указывается, что разрабатываемые месторождения калийных и каменных солей расположены помимо Зеленоградского также в Правдинском округе, хотя они находятся в Багратионовском округе.

Наконец, в автореферате Калининградской залив именуется Вислинским, хотя последний топоним относится либо ко всей акватории, либо только к ее польской части.

Отмеченное не снижает оценку качества и значимости выполненной работы. Представленное научное исследование является безусловно законченным и имеющим большое прикладное значение, отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Дробиз М.В. заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – геоэкология.

Ведущий библиотекарь Калининградской областной научной библиотеки,
к.г.н. (специальность 25.00.24), +7 900 565 5154, donat1947@mail.ru

Юрий Донатович Рожков-Юрьевский

Подпись Рожкова-Юрьевского Ю.Д. удостоверяю,

Директор Калининградской областной научной библиотеки



02 декабря 2019 г.